

CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU STUDIAREA  
ARHIVELOR SECURITĂȚII

# DOSAR

PRIVIND PE

VASILE LUCA

---

---



1960582

P 000148, Vol. A 5

Cota SRI 40005

Cota CNSAS P 148

anexa 5

ANEXĂ

PAȘNETUL

11  
~~10~~

Material privind pe Teohari Gheorghiu

40006

2 volume

P. 148/  
Anexă 5

N O T A

=====

privind arestarea și anchetarea lui  
TEOHARI GEORGESCU.

Sedința plenară a Comitetului Central al partidului, care a avut loc la 26 - 27 mai 1952 a hotărât scoaterea lui TEOHARI GEORGESCU din Biroul Politic și din Secretariat și trimiterea sa la munca de jos.

La 18 februarie 1953 TEOHARI GEORGESCU a fost arestat de către organele securității și anchetat timp de circa 3 ani.

Precizăm că la data arestării sale, TEOHARI GEORGESCU era membru al Comitetului Central al partidului și că arestarea nu s-a făcut pe baza unei hotărâri colective a conducerii partidului. În ziua de 19 februarie 1953, deci cu o zi după arestare, Biroul Politic a hotărât ca TEOHARI GEORGESCU să fie anchetat de către organele securității. Hotărârea nu prevede însă nimic în legătură cu arestarea și calitatea sa de membru de partid.

Principalele invinuiri care i s-au adus lui TEOHARI GEORGESCU, se referă la faptul că în anii ilegalității ar fi fost informator al siguranței, iar după 23 August 1944, ca ministru al Afacerilor Interne, a numit și menținut pe SCHRAER IOSIF în funcția de secretar general al Ministerului Afacerilor Interne, deși cunoștea că acesta a fost în slujba siguranței burgheze; a încheiat o înțelegere de conciliere cu unii conducători legionari prin care, de fapt, s-a dat posibilitatea elementelor legionare să se reorganizeze, lăsându-le câmp liber de acțiune în domeniul spionajului, sabotajului și diversiunii; a dus o politică antistatală în problema emigrărilor, înlesnind plecarea din țară a unor elemente sioniste

cu activitate dușmănoasă; a intervenit pentru a absolvi de pedeapsă persoane care au comis infracțiuni și pentru a favoriza pe unele rude sau cunoștințe ale sale. De asemenea a deținut în mod ilegal valută.

Din studiul documentelor precum și din discuțiile cu TEOHARI GEORGESCU și cu principalii anchetatori, reese că s-au confirmat următoarele invinuiri :

- Cu aprobarea lui TEOHARI GEORGESCU, organele Ministerului de Interne au încheiat, în decembrie 1945, o înțelegere cu PATRASCU NICOLAE, conducător legionar, prin care legionarii ce se aflau în lagăre și cei ce se ascundeau de autorități au fost puși în libertate sau a încetat urmărirea lor cu condiția ca ei să depună armamentul pe care îl dețineau și să nu desfășoare nici un fel de activitate împotriva regimului democrat. Ulterior s-a dovedit că legionarii nu și-au respectat angajamentul luat ;

- Încălcând criteriile stabilite de conducerea partidului și statului, în legătură cu emigrările, a aprobat plecarea din țară a unui însemnat număr de ingineri, tehnicieni, medici și alți specialiști. De asemenea, a aprobat plecarea unor elemente care erau vinovate de activitate dușmănoasă desfășurată față de statul nostru, dându-le astfel posibilitatea să se sustragă de la măsurile judiciare ce trebuiau luate împotriva lor ;

- A dat ordin de încetare a cercetărilor și a pus în libertate un grup de patru persoane în frunte cu FROIMBESCU OCTAVIA, fostă funcționară la M.A.I., arestată în 1945, pentru că a sustras copii de pe buletinele informative ale ministerului, pe care le transmitea apoi conducerii P.N.L. și legăției americane. A procedat în acest fel deoarece la anchetă FROIMBESCU OCTAVIA făcuse declarații că [REDACTED]

[REDACTED] ;

- A deținut în mod ilegal 35.000 franci elvețieni și 146 monezi de aur și a ascuns această valută pentru a nu fi descoperită de către organele de stat ;

- În timp ce era ministru al Afacerilor Interne, [REDACTED]

[REDACTED] ale Ministerului Afacerilor Interne și a făcut

diferite intervenții și favoruri pentru aceste persoane și rudele lor, fapte comentate negativ în cadrul ministerului.

În același timp, din studiul făcut, a reieșit că nu s-au confirmat următoarele învinuiri :

- Faptul că ar fi fost informator al siguranței. Anchetarea lui TEOHARI GEORGESCU, în legătură cu aceasta, s-a făcut pornindu-se de la declarațiile date de VASILE LUCA, dar ele au fost infirmate prin documente și mărturiile a circa 200 de persoane dintre care, mulți foști polițiști ;

- Nu s-a dovedit că TEOHARI GEORGESCU ar fi știut că SCHRAER a fost informator al siguranței burgheze, atunci când l-a propus să fie numit și menținut în funcția de secretar general al Ministerului Afacerilor Interne. El, se face totuși vinovat de faptul că nu a luat măsura arestării și nici a supravegherii operative a lui SCHRAER de îndată ce a primit dovezi că acesta fusese informatorul siguranței, pentru a împiedica dispariția și fuga lui peste graniță.

Din studiul materialelor precum și din discuțiile cu TEOHARI GEORGESCU și cu alți tovarăși, a reieșit că, în timpul anchetei, TEOHARI GEORGESCU, pentru a se salva a dat declarații prin care își lua asupra sa unele din acțiunile și faptele care nu-i aparțineau lui, răspunderea pentru acestea revenind în principal lui GHEORGHIU DEJ, astfel :

- TEOHARI GEORGESCU a declarat că inițiativa pentru uciderea lui FORIS a avut-o el, în sensul că a făcut propuneri lui GHEORGHIU DEJ în acest scop, după care, a obținut și acordul ANEI PAUKER și a lui VASILE LUCA. În realitate, hotărîrea de ucidere a lui FORIS a fost luată într-o ședință de Secretariat, la propunerea lui GHEORGHIU DEJ.

De asemenea TEOHARI GEORGESCU a declarat că FORIS a fost ținut tot timpul în arestul M.A.I., pînă ce a fost suprimat și că el se face vinovat de faptul că în prealabil nu s-a făcut nici-o cercetare asupra acestuia. Adevărul este însă că din iunie 1945, cînd a fost arestat și pînă în vara anului 1946, cînd a fost ucis, FORIS a fost ținut în diferite case ale partidului, la dispoziția lui GHEORGHIU DEJ, iar M.A.I. nu a avut nici-o legătură cu acesta.

După circa trei ani de anchetă, sub stare de arest, organele de securitate au propus trimiterea lui TEOHARI GEORGESCU în fața tribunalului, pentru a fi judecat și condamnat "întrucât a săvârșit fapte penale ce sînt dovedite cu probe suficiente și temeinice" (referatul din 9 februarie 1956).

Ca urmare însă a poziției lui TEOHARI GEORGESCU la anchetă, GHEORGHIU DEJ a manifestat față de el indulgență și nu a dispus trimiterea lui în fața organelor de justiție.

Din cele relatate de unii tovarăși, reiese că în acea perioadă, GHEORGHIU DEJ s-a exprimat că nu trebuie pus TEOHARI GEORGESCU pe același plan cu VASILE LUCA și ANA PAUKER, deoarece el a avut o altă poziție decît cei doi, că "el s-a apropiat mai mult de noi, a fost mai sincer".

Așa se explică faptul că ulterior, fără a se mai face noi cercetări, organele de securitate au propus punerea în libertate a lui TEOHARI GEORGESCU (referatul din 19 martie 1956).

In concluzie :

1) Ancheta efectuată cu privire la TEOHARI GEORGESCU a stabilit că acesta nu a fost informator al siguranței burgheze, dar în funcția de ministru al Afacerilor Interne a comis grave abateri și abuzuri, pentru care trebuia tras la răspundere ;

2) Cu toate acestea, s-au încălcat normele vieții de partid, deoarece el a fost predat spre anchetă organelor de securitate, deși era membru al Comitetului Central al partidului și prin urmare, situația sa trebuia cercetată mai întîi pe linie de partid;

3) Deși există o hotărîre a Biroului Politic prin care s-a aprobat ca TEOHARI GEORGESCU să fie anchetat de către organele de securitate, în fapt, ancheta, sub stare de arest, a început înaintea adoptării acestei hotărîri.

Față de cele de mai sus, propunem :

a) Să fie condamnate cu hotărîre încălcările prevede-

rilor statutare, precum și metodele nepartinice folosite în legătură cu arestarea și anchetarea lui TEOHARI GEORGESCU ;

b) Să se ia măsuri de tragere la răspundere a celor ce se fac vinovați de aceste încălcări.

St. 7. 4.  
Sotilell  
Sotilell  
Sotilell

14 aprilie 1968.

14 exemplare .  
dactilo.PG.

...  
...  
...  
...  
...

Handwritten notes in the top left corner, including the name "A. S. A." and several illegible signatures.

~~Handwritten mark~~

...  
...

Prezenta anexă (pachet nr 11) cuprinde  
spile.